



# 有招! 株洲 139 位村妇联主席组建“反诈联盟”

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 通讯员 张建平

在株洲市渌口区，有这样一支巾帼志愿服务队伍，她们以村（社区）妇联主席带头，村（社区）妇联执委参与，对辖区内群众开展反诈宣传，必要时，还会配合公安民警进行预警拦截，避免群众遭受财产损失。



反诈民警正在为前来参加培训的村（社区）妇联主席讲课。

## 宣传反诈出奇招

“我刚培训回来，我们就遭遇了一起电信诈骗案件。”渌口镇渌口村妇联主席肖艳红记得，2022年10月，她刚结束跟班学习回到村里，驻村辅警、村妇联执委周彩就接到了派出所的预警电话：有一位村民中了电诈分子的套路，对警方的提醒电话置之不理，希望能够由村里出面阻止。

“我怎么能够相信你是村干部呢？”就在周彩打电话进行阻拦时，却被村民怀疑了。等到肖艳红带着周彩赶到

村民家中时，这位村民已经将钱转了出去。

“虽然及时报警挽回了一部分损失，但这也说明我们的反诈宣传还需要更加深入细致。”周彩告诉记者，在肖艳红的带领下，一有时间，村妇联执委和村妇女小组长一起，组成了一支反诈巾帼志愿服务队，挨家挨户向大家发放宣传资料。

同时，她们还会利用微信群，每天及时在群里转发由渌口区反电信诈骗中心录制的反电诈

宣传小视频，“如果有被骗的案例，我们也会及时通报，告诉大家最近的诈骗套路”。

反诈巾帼志愿服务队还重点向居民们推广“国家反诈中心”APP，将其和湘妹子能量家园结合起来，“下载了‘国家反诈中心’APP，就可以上传截图到湘妹子能量家园，获得积分”。肖艳红介绍，渌口村共有人口2700余人，在家的成年人有1300余人，有1200余人次下载了“国家反诈中心”APP。

## 渌口区的巾帼“反诈联盟”

“近年来，电信网络诈骗防不胜防，有相关数据统计，受骗者中多数为女性。”11月18日，株洲市渌口区妇联党组书记、主席马文雯告诉今日女报/凤网记者，培养全民反诈意识十分重要。

2022年8月，渌口区委书记、渌口经开区党工委第一书记李晓彤在基层调研时，提出了村（社区）妇联主席到反诈中心跟班学习的工作思路。

很快，渌口区就成立了专门的领导小组开展反诈宣传工作，马文雯担任副组长。与此同时，株洲市第一个巾帼反诈联盟在渌口区组建起来。

2022年9月5日，以“巾帼同

心、反诈同行”为主题的村（社区）妇联主席跟班学习活动在渌口公安分局正式启动，全区139名村（社区）妇联主席参加动员部署会。

马文雯介绍，反诈宣传培训的授课老师由业务精、能力强的反诈民警担任——老师们精心制作了干货满满的学习资料，会结合身边案例，分享防范秘籍，还会邀请村（社区）妇联主席到一线直击真实警情案情。

两个月时间，“巾帼同心、反诈同行”妇联主席跟班学习培训开展了18次，全区139位村（社区）妇联主席全部完成培训，大家被授予“反诈志愿者”聘书。

## 联动警方上门阻止受害人

在各位妇联主席和妇联执委们的宣传下，不少村民群众有了反电诈意识。

渌口村妇联副主席袁亚欣说，一次，她因为工作需要统计村民们的信息，在给一位村民打电话询问时，对方质疑：“你真的是村干部吗，有什么证据？”在确认了袁亚欣的身份后，这位村民立马道歉。

“我很高兴，虽然我遭到了质疑，但这说明我们的反电诈工作做到位了。”袁亚欣说。

不仅如此，当村民们接到疑似反电诈的电话时，也会第一时间向村干部们确认。一次，

渌口村一位村民就接到了号称银行的一个电话：“有一份礼品等你来领，请提供具体的地址……”这位村民挂断电话就到了村委会向村干部们核实，经确认，最终认定为一个诈骗电话。

在积极进行反电诈宣传的同时，各位妇联主席还充分发挥自身的基层优势协助民警进行预警拦截工作——今年4月26日，渌口镇派出所接到一起疑似虚假投资理财类电信诈骗预警警情。由于电话联系当事人一直不配合，当地民警和社区兵分两路，一路民警负

责通过社会关系调查联系其父母，一路由社区妇联主席何秋云带队直接上门，通过多方不懈努力，避免了潜在受害人的损失。

除此之外，各村（社区）妇联主席还积极参与到涉诈重点人员劝返、管控、宣教工作中。

经过一年多时间，在巾帼反诈联盟的联动下，渌口区反诈宣传如火如荼。电诈类刑事发案数较去年同比下降27.9%，电诈案件损失金额较去年同比下降40.6%。

# 有效! 永州 20 多支“妇帮队”化纠纷帮就业

今日女报 / 凤网记者 江昌法 通讯员 胡芳

“明天去挖紫薯喽！”11月21日，永州市江永县潇浦镇向光村妇联主席周艳珠打电话通知“妇帮队”成员助力种植大户。

这是江永县潇浦镇妇帮队助力乡村振兴的缩影。今年来，潇浦镇20多支妇帮队共成功调解村内矛盾纠纷100余起，帮助200多名留守妇女就业，每人平均增加年收入6000余元，成为了乡村振兴战场上的一道亮丽风景线。

## 帮困境家庭女孩圆梦大学

“如果没有妇帮队，我女儿只能辍学，去广东打工。”村民刘润凤对妇帮队充满了感激。

2015年，刘润凤一家陷入了困境：丈夫不在家，家里只有一个劳动力，全家的重担都落在她肩上。找不到工作的刘润凤，只能靠在村里打零工勉强度日。

了解情况后的周艳珠，主动邀请刘润凤来妇帮队工作。

“我在妇帮队一年的收入有3万元，2017年，我女儿考上了华侨大学。”刘润凤开心地说。

如今，刘润凤女儿大学毕业，并通过考试进入深圳一家企业工作。

妇帮队改变了很多留守妇女及其家庭的命运，而这支队伍的成立，得从2015年说起。向光村是外出务工人员较多的村，夏橙、香芋、优质水稻等种植产业成了留守老人、妇女增收致富的支柱产业。如何帮助30多名留守妇女就业，成了周艳珠最牵挂

的难事。

“每到丰收季节要请工人采摘，为何不请本村的妇女干活呢？”2015年，周艳珠有了个想法：整合本村的妇女资源，组建妇帮队。

周艳珠是一个行动派，她立即走访留守妇女，把有意愿参加的都记在小本上，几天时间就组建了全镇第一支“妇帮队”。“每到农忙季节，种植产业户需要人手的时候，我就召集这些留守妇女助力种植产业户。”周艳珠说。

如今，越来越多的妇女加入她的妇帮队，村里的产业也兴旺了起来。

## 调解矛盾纠纷，她们让村民们心贴心

在江永县潇浦镇枇杷井村，有一群特殊的“娘子军”，她们穿梭在大街小巷，调解矛盾、帮助残疾人群体、组织文体活动。

枇杷井村村妇联执委、妇

帮队队长陈建金是村里的热心人。2021年，

43岁的何丽姣丈夫因车祸丧失了大部分劳动能力。祸不单行，2023年，何丽姣又患上了尿毒症。

今年8月，何丽姣找到陈建金求助。10月份，陈建金帮助何丽姣申请到了低保，同时联系乡村振兴工作队队长把她家纳入监测户，减轻了她的医药费压力。

村里的矛盾调解，也经常活跃着妇帮队的身影。“我们队10个队员除了妇联干部、村干部、村妇联执委外，其他大多是留守妇女。”陈建金告诉记者，妇帮队队员既是局外人，又是自己人，容易理解、把握对方的思维习惯，帮助当事双方寻求最优解。

村里一位老人的儿媳们因

陪护问题出现矛盾，

吵得不可开交。

队员们对她们“逐个击破”，陈建金更是以自己外来媳的亲身经历现身说法，化开了她们各自的心结，老人也自此舒心安养。

如今，潇浦镇

各村建立了网上“妇女之家”微信群20多个，由各村的女骨干、女代表、女能人组建的“妇帮队”，也在潇浦镇如雨后春笋般出现。

“近年来，江永县妇联以推进妇联基层组织建设为重点，不断探索在乡村振兴中充分发挥巾帼力量的新路子。”江永县妇联党组书记、主席刘亚琼这样告诉记者。



妇帮队正在开展活动。